

# 东方风来春色新

(上接第一版)不拘一格的交往形式,成就一个个广为传颂的“外交经典”——

同朝鲜领导人金正恩海边散步,同越共中央总书记阮富仲“冬日茶叙”,同时任老挝人民革命党中央总书记本扬“年度会晤”,向古共中央第一书记劳尔·卡斯蒂罗颁授“友谊勋章”……赓续传统友谊,党际交往为促进国家间关系发挥独特作用。

日臻成熟的对话机制,让党际交往韧性更强、活力更足——

中俄执政党对话定期举行,聚焦国际地区形势、两党两国关系和执政党自身建设等宏观性、战略性、前瞻性话题,不断酝酿共识、结出硕果,推动中俄新时代全面战略协作持续深化;

中英政党对话成为增进互信、凝聚共识的重要平台,在两国政治家中间积累大量人脉,不少参与者已在政府中担任大员职务,成为两国关系再上新台阶的宝贵财富;

中日执政党交流机制,中国-阿拉伯国家政党对话会,中拉政党论坛,中非政党理论研讨会,中国-中亚政党论坛,中国共产党同东南亚国家政党对话会……或会晤参会政党代表,或致电致信祝贺,习近平总书记通过多种方式推动中国共产党同各国政党交往合作取得进展和成果。

2017年12月1日,北京,人民大会堂。中国共产党与世界政党高层对话会开幕式在这里举行。

中国共产党“邀请全球政党一起开大会”,应者云集。会场内,习近平总书记发表主旨讲话,来自120多个国家的近300个政党和政治组织的领导人凝神聆听……

一家外媒感叹:很多政党在各自国内水火不容,却能与中国共产党同席而坐。中国共产党的影响力、感召力、亲和力可见一斑。

“中国共产党愿广交天下朋友。”亲切暖人的话语,通过电讯、广播电视和互联网,传向五洲四海。

不以意识形态划界线,不以大小强弱论亲疏,中国共产党展现博大胸襟与崇高品格。

今天,中国共产党与160多个国家和地区的600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系,构建起全方位、多渠道、宽领域、深层次的全球政党伙伴关系网络。

今天,通向世界舞台中央、实现中华民族伟大复兴中国梦的宽广道路上,中国共产党的理解者、支持者、同行者越来越多……

## (二)

### 桃李不言自成蹊

一呼而百应,中国共产党靠的是什么?

端起历史的望远镜,不难看出答案。从一穷二白、百废待兴,到成长为世界第二大经济体;从久困于穷、千年寻梦,到实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫;从在全球范围率先控制住新冠肺炎疫情,到应对疫情冲击成为首个实现正增长的世界主要经济体……

在习近平总书领航掌舵下,中国共产党正团结带领14亿中国人民,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标奋勇进军。

“中国的发展,关键在于中国人民在中国共产党领导下,走出了一条适合中国国情的发展道路。”习近平总书记曾这样“解码”中国的奋斗。

曾几何时,西方国家的现代化路径被奉为圭臬,更有人提出了所谓“历史终结论”。然而,一段时间以来,“中国之治”与“西方之乱”形成鲜明对比,在新冠肺炎疫情这场全球公共卫生危机面前,愈发突出。

桃李不言,下自成蹊。

到东方去,到中国去!越来越多的政党领导人,迫切希望了解中国共产党的“执政密码”,渴望从中国的国家治理中汲取经验与启示。

大就要有大的样子!习近平总书记领导中国共产党以开放的眼光,开阔的胸怀,同各国政党平等交流互鉴,共同探求通向更加美好世界的路径。

或怀着真诚敬意,或带着些许好奇,他们来华“取经”——

“中国共产党是如何领导人民摆脱贫困的?”

这是各国政党问得最多,最迫切想知道的。时任老挝人革党中央总书记本扬便是其中之一。

2017年11月,习近平总书记到访老挝时,中老领导人之间曾一番推心置腹的谈话:本扬说,老挝农业自然禀赋较好,但受困于资金和技术。

习近平回答说,农业领域可以成为双方合作的重点领域,中国不仅可以帮助老挝发挥自然优势,还可以帮助老挝农民脱贫致富。

此后两年,本扬先后到访湖南湘西十八洞村、福建宁德下岐村,沿着习近平总书记曾经走过的足迹,感受“精准扶贫”的中国实践。“中国同志脱贫攻坚的成功经验十分宝贵,我们要把中国同志的好做法带回老挝去。”本扬说。

“中国这么大,一项决策如何从中央落实到地方?”

2020年9月22日,贵州省惠水县,一场围绕当地特色产品佛手瓜产销问题的县委常委会议正在火热进行。

地球另一端,拉美16个国家,70多个政党和政党组织的200多名领导人,通过网络视频直播在线观看。

“不同领域的负责人通过深度研究、反复讨论,最终作出集体决策,这充分展示了中国共产党的民主决策过程,很好地解释了中国为什么能够取得如此大的发展成就。”巴拿马民主革命党总书记佩德罗·冈萨雷斯说。

2017年以来,像这样的“中国共产党的故事——地方党委的实践”活动,已经在中国多个省市区成功举办11场,成为外国政党了解中国和中国共产党独特窗口。

想要了解一个党,就要先看一看这个党的领导人——

在世界上许多政党领导人的案头,都摆放着这样一部著作——《习近平谈治国理政》。2014年至今,《习近平谈治国理政》已向全球出版数十个语种和版本,覆盖世界160多个国家和地区,销量以千万册计。

有外国政党领导人评价:“从村支书到党的总书记的数十年历练,使习近平对国情民生的掌握真实而充分,从而能完全围绕人民利益作出决策”,“研读这本书,看到的是中国共产党人不可避免风险,不足和困难的精神”。

从《习近平谈“一带一路”》论坚持推动构建人类命运共同体,到《摆脱贫困》之“江新语”,再到“中国关键词”“读懂中国”“丝路百城传”等系列热销图书,一系列反映习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平同志在地方工作实践的著作,为各国政党读懂中国打开“思想之窗”。

顺应各国政党渴望了解中国的热切,近年来每逢党的重要会议举行、重要政策出台,中国共产党都会把“走出去”“引进来”相结合,通过举办驻华使节吹风会、组织对外宣介团、召开面向外国政党和智库学者的宣介会等,向各国各地区政党介绍情况。

习近平总书记把各国政党的关切与需求放在心上。每逢与其他国家和地区政党领导人会面,他都亲力亲为讲述中国共产党的故

事,展现出一个世界大党领导人的拳拳之心——

“中国共产党是为中国人民谋幸福的党,也是为人类进步事业而奋斗的党”;

“我们要把自己的事情做好,这本身就是对构建人类命运共同体的贡献。我们也要通过推动中国发展给世界创造更多机遇,通过深化自身实践探索人类社会发规律并同世界各国分享”;

“我们不‘输入’外国模式,也不‘输出’中国模式,不会要求别国‘复制’中国的做法”;

“中国共产党有决心,有信心团结带领全国各族人民战胜一切艰难险阻和风险挑战,朝着实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进”;

……

真诚的对话,凝结真挚的友谊;平等的交流,催生合作的硕果。

肯尼亚朱比利党总书记拉斐尔·图希希望学习中共做法成立党校,并派遣党员来华学习中共治国理政经验;南部非洲六姊妹党联合建设尼雷尔领导力学院,致力于通过中非政党交流互鉴加强政党自身建设,提高执政能力……

“虽然一国的发展不能完全效仿其他国家的道路,但中国的发展道路让渴望走向现代化的发展中国家看到新的希望。”

摩洛哥真实性与现代党时任总书记奥马里的话,传递出世界上许多不同理念政党的共同心声。

## (三)

### 天下为公行大道

“在您的英明领导下,中国共产党完全有能力彻底消除疫情”;

“我们高度赞赏您的英明决断以及中国共产党领导中国人民英勇抗疫的巨大勇气”;

“我们相信国际社会将不遗余力施以援手,共同努力寻求消除病毒的良方”……

一封封致习近平总书记的信函,情真意切。

2020年初,在中国遭受新冠肺炎疫情汹涌侵袭之际,来自世界各国政党的慰问电函,密集发往北京复兴路上的中共中央对外联络部。其中很多是写给习近平书记本人的。

对于一个执政党而言,突如其来的疫情,无疑是一场大考;近140个国家的330多个政党和政治组织共650多个政党政要的问候和支持,则显示出这个政党在世界上的“口碑”和“人脉”。

人民至上,生命至上——这是一个从基层成长起来的政党领导人的平民情怀,也是动荡变革的世界中一个大党大国领袖的天下担当。在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下,中国共产党不仅领导本国人民取得抗疫斗争重大战略成果,而且高举人类命运共同体旗帜,同世界各国政党团结抗疫、共克时艰——

面对疫情全球蔓延,中国共产党向60多个国家的110多个政党领导人致信,全面阐述中国防控疫情的经验做法;向近400个政党提供疫情防控和诊疗方案;向有需要的外国政党、政党国际组织提供必要医疗物资和技术援助。

面对个别国家政客借疫生乱,肆意散播“政治病毒”,中国共产党同110多个国家的240多个政党就加强抗疫国际合作发出共同呼吁,反对将公共卫生问题政治化,坚决抵制借疫情对他国搞污名化……

“中国领导人果断动用一切资源和手段,有效控制了疫情蔓延。”斯里兰卡共产党时任总书记古纳塞克拉由衷感慨,“我们对中国共产党为人类事业作出的贡献深表赞

赏和钦佩”。

新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局深刻交织,人类再次来到事关前途命运的十字路口,团结还是分裂?拉手还是松手?政党应当承担怎样的责任?

“构建人类命运共同体,共同建设美好世界:政党的责任”——2017年底那场中国共产党与世界政党高层对话会的主题,回应着各国政党的“时代之问”。

“为了构建人类命运共同体,我们应该锲而不舍,驰而不息进行努力,不能因现实复杂而放弃梦想,也不能因理想遥远而放弃追求。”习近平总书记在会上发出的郑重呼吁,穿越时空,发人深思。

人类命运共同体理念,厚植于鲜明的文化基因,发源于深邃的历史延展,升华自崇高的理论品格。构建人类命运共同体,中国以行践言,说到做到——

从党的十九大报告,《中国共产党章程》,到《中华人民共和国宪法》,构建人类命运共同体写入全党行动指南,转化为国家意志。新时代的中国共产党,以“人类命运共同体”镌刻下同外部世界深刻关联互动的鲜明标识。

人们不会忘记,在诸多国际地区热点敏感问题上,中国共产党积极劝和促谈,坚决反对单边主义、霸凌行径,坚定维护国际公平正义。在涉华议题上,各国政党也频频集体为中国发声,同中国共产党一道坚定站在历史正确的一边……

习近平总书说,中国共产党和中国人民从苦难中走过来,深知和平的珍贵,发展的价值,把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。

全球主义的主要捍卫者——有外媒如是评价中国共产党的世界角色。

纵观世界大势,百年未有之大变局加速演进,政党领袖的政治远见,往往影响人类未来走向。

“每个民族,每个国家的前途命运都紧紧联系在一起,应该风雨同舟,荣辱与共,努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭,把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。”

在习近平总书倡导和推动下,世界上越来越多的政党,致力于投身构建人类命运共同体的宏伟事业。

首次以党的名义同老挝签署构建人类命运共同体的双边合作文件;与各方就打造周边、亚太、中非、中阿、中拉命运共同体达成共识……

秉持共商共建共享,7年多来,习近平总书记倡议建设的“一带一路”,成为构建人类命运共同体重要实践平台,在政党共商机制等渠道推动下,“一带一路”建设政治引领不断加强,民心相通不断巩固,合作空间不断拓展,共赢前景更加可期……

大道不孤,天下一家。

党的十九大胜利召开后不久,习近平总书记代表中国共产党向世界各国政党发出未来之约——

“各个政党都要顺应时代发展潮流,把握人类进步大势,顺应人民共同期待,把自己发展同国家、民族、人类的发展紧密结合起来”;

“我们要抓住历史机遇,作出正确选择,共同开创人类更加光明的未来”。

2021年,中国共产党将迎来百年华诞。

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,为人类谋和平与发展。

面向未来,中国共产党将同世界各国政党一道,共同构建人类命运共同体,携手建设更加美好的世界! (新华社北京1月16日电 记者 杨依军 郑明达 温餐 王宾)

# 为推动京津冀协同发展提供有力支撑和坚实保障

——京津冀协同发展重大工程项目建设综述

1月16日,新华社发表通讯《为推动京津冀协同发展提供有力支撑和坚实保障——京津冀协同发展重大工程项目建设综述》,报道说,2019年1月16日至18日,习近平总书记深入河北雄安新区、天津、北京,实地了解京津冀协同发展情况,主持召开京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话,强调下更大气力推动京津冀协同发展取得新的更大进展。

两年过去。如今,雄安新区1770平方公里的土地上,塔吊林立、热火朝天,10多万名建设者昼夜奋战;北京城市副中心,环球主题公园、东六环入地改造工程……一批标志性工程正抓紧建设,副中心城市框架有序拉开;

天津中心城区与滨海新区之间的绿色生态屏障内,国家会展中心(天津)一期展馆建设进入收尾阶段,工人忙碌的身影随处可见……

在做好常态化疫情防控工作前提下,京津冀协同发展重大工程项目加快落地实施,为京津冀地区带来发展新机遇,支撑推动京津冀协同发展。

报道共分三部分:一、克服疫情影响 建设稳步推进;二、带来发展新机遇 增加百姓获得感;三、压茬推进 滚动实施。

►阅读全文请扫描二维码



# 国家信访局将开展专项治理重复信访等问题

据新华社北京1月16日电(记者 白阳)记者从16日在京召开的全国信访局长视频会议获悉,2021年,国家信访局将切实做好治理重复信访、化解信访积案等重点工作,为“十四五”时期经济社会发展开好局起好步提供服务保障。

据悉,2020年全国信访形势继续保持平稳可控的态势。受新冠肺炎疫情影响,各类社会矛盾多发,全国信访系统充分发挥联席会议机制作用,及时就地解决信访问题,化解突出矛盾,广泛汇集反映社情民意,有力维护了群众合法权益、促进了社会和谐稳定。

国务院副秘书长、国家信访局局长李文章在会上强调,今年信访系统要强力推进“治理重复信访、化解信访积案”专项工作,在确保治理化解进度的基础上,确保化解效果经得起检验。

会议指出,对中央信访联席办集中交办的重复信访事项,各相关地方和部门要逐案落实化解责任,重点问题由党政领导包案牵头解决。各责任单位要紧盯目标,挂图作战,倒排工期,确保完成目标任务。各地各有关部门要一体推进解决问题、帮扶救助、思想疏导等工作,依法按政策解决好群众的合理合法诉求,把各种政策和方法用好用足用到位,深入细致做好群众的思想教育、情绪疏导、帮扶救助等工作,对已经化解的事项要加强回访,各地各有关部门要强化跟踪督查问效,健全日常督办与重点督查相结合的工作机制。

# 台湾新冠肺炎确诊病例增至850人

据新华社台北1月16日电(记者 傅双琪 吴济海)台湾地区流行疫情指挥中心16日公布,台湾新增7例境外输入新冠肺炎确诊病例,截至目前累计850例确诊。

据指挥中心介绍,新增病例分别从菲律宾、印尼、美国、俄罗斯和南非入境。3人为菲律宾籍,其中2人12月24日来台,隔离期满前采检为阴性,7天自主健康管理期满后再次采检才确诊;1人12月30日来台,隔离期满后自费采检确诊,3人目前均无症状。

12月27日自印尼入境的渔业工人1月11日隔离期满后采检为阴性,由于同去采检的同事有2人确诊,所以14日再次采检才确诊。1月5日入境的俄罗斯人在居家隔离期间出现嗅觉异常等症状,送医采检,16日确诊。

另外两位确诊病例为台湾人。其中1位为此前确诊病例的同行家人,1月3日从美国返回台湾,在机场采检为阴性,由于家人确诊,1月5日再次采检仍为阴性,随后出现咳嗽和味觉异常的症状,第二次采检于16日确诊。最后一位病例12月16日从南非返回台湾,隔离期间无症状,1月6日出现腹泻,14日就医,16日确诊。



## 购年货 迎新春

□新华社发 顾俊 报道

1月16日,市民在江苏省泰州市温泰市场选购新春饰品。

春节临近,年味渐浓,年货市场一片红火景象,不少市民选购春联、灯笼等迎接新春佳节。

# 恰似一团星火

——2020年“最美基层民警”群像(上)

他们是和平年代的一团星火,聚拢于人民身边,在漫长的岁月里,守人民安宁,护社会安穩。

他们以“最美”的身体力行,诠释着人民警察的使命担当。青蓝战袍,奔腾着无穷尽的力量;金色盾牌,闪烁着新时代的警魂。

北京,丰台分局右安门派出所民警傅天雷,是首都第一批“穿警服的副书记”。疫情发生以来,傅天雷日夜奔走,为辖区群众筑起抵御疫情的“铜墙铁壁”。

深夜里,护送医护人员回宾馆休息;寒风中,在社区卡口为居民答疑解惑;烈日下,组织群众有序接受核酸检测;雨季里,为社区修起“安心路”。

“每晚下班看着那闪烁的红蓝警灯,就像深夜里的一道光。”护士们说。

红,是热烈与忠诚;蓝,是坚定与深沉。两抹颜色的交织,是宁静祥和的交响。

突如其来新冠肺炎疫情,让江城武汉猝不及防。武汉市公安局武昌区分局中南警务综合服务站站长刘俊,连续奋战一线70余天,没有回过一次家。

“人生就是要不断超越过去,挑战未来。”曾独自驾驶摩托车穿越罗布泊的他,自学警务英语,经遴选先后两次赴非洲利比亚参与维和任务。

勇毅果决,无惧无畏,钢多气硬,挑战自我,是一线民警的共同写照。

在刑偵战线摸爬滚打30年的张岩,是河北省秦皇岛市公安局刑警支队支队长,“燕赵名探”。

扫黑除恶专项斗争开展以来,每个重大刑事案件的侦破现场,都少不了张岩的身影。队友们称他为“主心骨”“扛旗者”“领军人”。

他很硬气,喜欢啃“硬骨头”。然而,2020年8月,硬汉张岩被确诊胰腺癌,且已肝转移。

确诊之际,他告诉医生,自己还有很多没完成任务,未交接的工作,希望等国庆节后处理完再来住院。

“即使到了生命的最后一刻,我也想留下最勇敢的身影。”他说。

从一片初心到一生恒心,无数基层民警,以赤色的忠诚、无悔的付出,书写一曲大爱的生命之歌。

“一年一场风,从春刮到冬”,内蒙古巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都口岸,昼夜温差20多摄氏度,全年风力6级以上。

巴彦淖尔市公安局交管支队甘其毛都大队公路巡逻一中队中队长斯日古楞在这里工作了10年。

让中蒙两国司乘人员平安回家,是他最大的心愿。“晴天一身灰,风天满嘴燥。”经年累月,煤灰、粉尘严重侵蚀着斯日古楞的呼吸系统,2010年做了鼻、喉、肺联合手术后,他丧失了嗅觉。

口岸每一条道路上,每一个蒙古包里,都留下了斯日古楞坚毅的身影。他是一棵树,扎根了。

辽宁锦州,也有温暖在流淌。

郊区两间小土房,刘家老少5口,病的病,小的,挤在不到30平方米的空间里,靠拾垃圾和租种2亩菜地维持生活。

1998年,在部队服役的陈帅开始了对这一家人的帮助。春耕了,他买来菜种,施肥、耕种;夏天热了,他买电扇,拉防晒网降温;入冬了,他送去旧军装、被褥和煤炭;搞养殖,他出钱,帮着盖大棚,买猪仔……

自2004年从部队转业到地方公安机关,身为锦州市公安局巡特警支队特警突击队大队长,他带领尖刀力量,筑起人民群众的安全屏障。

“把最简单的事情做好就不简单,把最平

凡的事情做好就不平凡。”陈帅说。

正是一件件简单平凡的小事,织就了无比坚硬的盔甲,为人们抵御了现实的风寒和生活的不易。

在帮助73岁的“流浪汉”王某利解决落户问题后,因其无法想起生日,浙江省长兴县公安局虹星桥派出所民警沈云如为他选择了7月1日作为出生日期。

“这是党的生日,也是我重生的日子。”王某利说。

“全面小康,一个都不能少。”对于户籍民警沈云如来说,这句话意味的是,让没有户口的弱勢人员拥有户口,得到医疗、低保、养老等社会保障。

坚守边疆17年,扎根公安基层20年。沈云如一颗红心向党,使命情怀在肩。

这一片坚贞的红心里,也跃动着青春的力量。

1985年出生的宣恒,被誉为情报尖兵,也是寻亲达人。

身为安徽省宣城宁国市公安局情报大队副大队长,他依托“大数据+网格化”优势,每天处理数以万计的涉“疫”数据,保障了全市疫情传播扩散“零发生”。

2015年以来,宣恒成为打拐防拐志愿者,助力120多个失散家庭团圆,帮助180余名残疾人员找到家。

让爱照亮回家之路的,还有41岁的河南省南阳市公安局情报指挥联动中队民警肖振宇。2017年,他加入寻亲志愿者团队,参与公益寻亲600余次,帮助500多个家庭圆梦。

走失10年的新疆女孩得以与家人团聚,一名云南女子被拐21年后得以回家,未生即遭遇离别的女儿在父亲节与生父团聚……一个个悲喜交加的团圆故事,凝聚着肖振宇每一次争分夺秒的付出和寻找蛛丝马迹的执着。

(新华社北京1月16日电 记者 任沁沁 熊丰)